

让和平的薪火代代相传

■ 新华社记者

有一种光辉，穿透历史的尘烟，永恒闪耀；有一种记忆，如同文明的火种，永不熄灭。

80年前，当世界反法西斯战争的硝烟散尽，正义最终战胜邪恶，人类在付出数千万生命的惨痛代价后，终于开启了构建战后国际秩序、追求持久和平的新征程。

80年沧海桑田。今天的我们，站在前人难以想象的物质文明高度，科技的飞速发展连接起天涯海角，全球化浪潮让“地球村”互联互通。与此同时，百年变局加速演进，世界日益动荡不安。当我们回首昨日的浩劫、思考胜利的意义时，不能不警惕现实的回声：强权政治的幽灵并未远去，单边主义的阴霾笼罩天空，分裂对峙的寒流冲击世界……世界之变、时代之变、历史之变，再次考验人类的智慧与抉择。

世界反法西斯战争胜利80周年之际，重温那段硝烟弥漫的岁月，是为了缅怀先烈的英勇牺牲，铭记和平的来之不易，更是为了从历史中汲取力量与智慧。我们该如何守护80年前用鲜血换来的胜利果实？如何应对层出不穷的全球性挑战？又该如何凝聚共识，壮大正义力量，让昨日悲剧永不重演，共同创造人类命运与共的光明未来？这是时代赋予我们的重大命题。

习近平主席指出，以史为鉴，才能避免重蹈覆辙。对历史，我们要心怀敬畏、心怀良知。历史无法改变，但未来可以塑造。铭记历史，不是为了延续仇恨，而是要共同引以为戒。传承历史，不是为了纠结过去，而是要开创未来，让和平的薪火代代相传。

胜利的日子：鲜血铸就，永不磨灭

“24时整，我们走进了大厅，1945年5月9日开始了。”苏联元帅朱可夫在自传《回忆与思考》中这样记叙。20多分钟后，德军将领凯特尔签署了投降书。而在东方战场，中国人民抗日战争的最后一场大规模战役——湘西会战正在展开。中国军队赢得了这场会战的胜利，加速了日本投降进程。

3个多月后，东京湾的“密苏里”号战列舰上，日本代表在投降书上签字。人类历史上规模最大、损失最为惨烈的第二次世界大战，以法西斯主义和军国主义的彻底失败而告终。那一刻，历史越过低点，奋力走向充满希望的未来。

这是胜利的日子，更是用鲜血和生命铸就的历史坐标。

80多个国家和地区、约20亿人被卷入战火，军队和民众伤亡超过1亿人，财产损失4万亿美元。面对法西斯主义和军国主义的野蛮侵略，中国、苏联等50多个国家的人民联合在一起，结成广泛的国际反法西斯和反军国主义统一战线，最终将正义的旗帜插遍世界。

这是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利，是属于全世界爱好和平人民的共同荣耀。

世界永远不会忘记，中国人民以气吞山河的英雄气概和巨大民族牺牲，支撑起世界反法西斯战争的东方主战场。自1931年“九一八”事变日本法西斯点燃战火，中国就打响了反抗侵略、也是世界反法西斯战争的第一枪。从淞沪会战的“血肉磨坊”，到台儿庄战役的扬眉吐气，再到敌后战场的艰苦卓绝，十四年浴血奋战，中国战场牵制和抗击了日本陆军三分之二以上的总兵力，歼敌数量占日军

二战期间伤亡总数的70%，在战略上有力地支援了世界其他地区的反法西斯战争。

中国人民将永远铭记那些来自世界各国的无私援助：美国“飞虎队”冒险开辟“驼峰航线”，加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华不远万里救死扶伤，德国商人拉贝在南京大屠杀中竭力保护难民……不同肤色、不同民族的国际友人在中国的土地上并肩战斗，共同谱写反法西斯战争的壮丽史诗。

这是为国家生存、民族复兴而战，也是为人类共同的正义事业而战。正如毛泽东同志指出的，中华民族的奋起抵抗，使中国“紧密地与世界联成一体”，“我们的敌人是世界性的敌人，中国的抗战是世界性的抗战”。

同样不可磨灭的，是苏联人民在欧洲主战场的丰功伟绩。从莫斯科保卫战的寸土不让，到斯大林格勒战役的惊天逆转，再到库尔斯克会战的钢铁洪流，苏联军民以钢铁意志和巨大牺牲，抵挡并最终摧毁了德军主力，为欧洲主战场的战势转折和最终胜利作出了决定性贡献。

中苏两国作为亚洲和欧洲两个主战场，在抗击法西斯和军国主义的战斗中相互支持。苏联空军志愿队曾翱翔在中国长空，与中国军民并肩奋战，200多名勇士血洒疆场；中华民族的热血儿女也曾投身苏联卫国战争洪流，毛泽东同志的长子毛岸英成为白俄罗斯第一方面军坦克连指导员，转战千里，直至攻克柏林……这份用鲜血和生命凝结的深厚友谊，沉淀为两国共同的历史记忆。

世界反法西斯战争的胜利，彻底粉碎了法西斯主义和军国主义企图通过战争称霸世界的野心，彻底结束了列强通过争夺殖民地瓜分世界的历史，彻底动摇了在世界上存在了几百年的殖民体系，更重要的是，催生了对构建新型国际秩序的愿景，为人类走向持久和平奠定了基础。

世界的新生：重构秩序，维护和平

战争的硝烟尚未散尽，痛定思痛的人们已开始擘画未来。“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸”——《联合国宪章》序言中的重要宣示，正是对两次世界大战惨痛教训的深刻反思，展现出人类对持久和平的深切渴望。

诞生于二战余烬之上的联合国，是人类摆脱“强权即公理”的丛林法则和以西方为中心的等级秩序的伟大尝试。从威斯特伐利亚体系、维也纳体系到凡尔赛—华盛顿体系，旧秩序将世界划分为强权国家与被殖民、被压迫的国家，而《联合国宪章》庄严确立的“主权平等”原则，第一次从国际法的高度确认国家不分大小、强弱、贫富一律平等，由此奠定了战后国际秩序的基石。

以联合国宪章为基石，各国主权平等、内政不容干涉、和平解决争端、禁止使用武力或以武力相威胁等重要原则深入人心。联合国及其专门机构的建立，为国际合作提供了平台，为全球治理奠定了框架。在联合国宪章精神指引下，民族解放运动风起云涌，一大批亚非拉国家摆脱殖民枷锁，赢得民族独立和国家主权。国际法开始为广大发展中国家维护自身权益提供保障，更加开放包容的国际社会取代西方排他性的所谓“文明国家”俱乐部，人类向着持久和平迈出坚实且意义深远的一步。

“太阳与星辰罗列天空，大地涌起雄壮歌声。人类同歌唱崇高希望，赞美新世界的诞生。”联合国团结

向前，义旗招展。为胜利自由新世界携手并肩……”由美国诗人罗梅作词、苏联作曲家肖斯塔科维奇作曲的《联合国歌》，成为激励人们开创新世界的赞歌。

1945年6月26日上午10时许，旧金山退伍军人纪念堂，8名中国代表先后在《联合国宪章》上庄重写下自己的名字。中国成为当时第一个在《联合国宪章》上签字的国家。

作为世界反法西斯战争的东方主战场和主要战胜国之一，中国积极参与联合国的创建和战后国际秩序的构建。在旧金山制宪会议上，中国代表团为维护中小国家利益仗义执言，坚决主张将“独立”作为托管制度的目标写入宪章，顶住了来自西方国家的压力，彰显了捍卫国际公平正义的决心。

战后国际秩序巩固了世界反法西斯战争的胜利成果，确立了当代国际关系的基本准则，极大限制了武力扩张行为，推动了全球范围内的和平与发展，其历史进步意义彪炳史册。80年来，联合国历经风云变幻，成为当今世界最具普遍性、代表性和权威性的政府间国际组织，承载着全人类对美好未来的向往。

时代的回响：捍卫正义，共筑未来

80年来，世界保持了总体和平，没有爆发新的世界大战；以中国为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起，推动国际力量格局加速重构；经济全球化浪潮澎湃，跨国交流合作日益频繁，世界成为名副其实的“地球村”；新一轮科技革命和产业变革深入发展，重塑着人类的经济模式、社会结构及国家间互动方式……和平红利孕育出前所未有的繁荣。

与此同时，单边主义和保护主义逆流涌动，“筑墙设垒”“脱钩断链”甚嚣尘上；个别国家试图以意识形态划线，拼凑排他性小圈子，挑动“新冷战”和阵营对抗；个别国家罔顾国际规则，大搞经济贸易霸凌，挥舞“关税大棒”，将国内法凌驾于国际法之上……这些霸权霸道行径，严重冲击以联合国为核心的国际体系，公然挑战以国际法为基础的国际秩序，侵蚀世界和平与发展的根基。

世界银行前副行长、英国牛津大学教授伊恩·戈尔丁感叹：“我们已经进入全球化的亚洲阶段，而大西洋地区正在倒退。”巴基斯坦《论坛快报》刊文说：“作为二战以来自由经济秩序的缔造者，有的国家如今却似乎一心要摧毁这种秩序。”这些国家对自由贸易的破坏和对国际事务的蛮横态度更让土耳其前总理艾哈迈德·达武特奥卢直言，“强权即公理”沉渣泛起，一些国家在21世纪搬出了“19世纪的世界观”。

一边是“未来已来”的欢呼，另一边是“历史在掉头”的哀叹。面对合作与对抗、进步与反动的历史较量，联合国秘书长古特雷斯不由感叹：“和平四面受敌。”

世界再次来到何去何从的十字路口：是坚定倡导多边主义，还是允许单边主义肆意蔓延？是推动国际民主化，还是放任强权政治为所欲为？是遵守国际法和国际关系基本准则，还是重回弱肉强食的丛林法则？

“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”二战的血火淬炼出深刻的现实启示：

“和平是需要代代守护的文明底线。纳粹铁蹄下的生灵涂炭，南京大屠杀中的文明震颤，无不警示着人类：战争是文明的爆破机，和平是发展的总阀门。”

——团结是人类文明存续的重要依托。当法西斯主义、军国主义试图撕裂世界之时，26国联合发表《联合国家宣言》以求同存异的远见卓识证明：意识形态的藩篱可以打破，全人类共同价值的纽带始终都在。

——历史潮流不可逆，也不可违。殖民体系的瓦解、冷战格局的终结、新兴力量的崛起，昭示着强权逻辑终将被多极共生的浪潮吞没，历史正义的车轮终将碾压一切挡路者的倒行逆施。

——规则不是强者操弄的玩具，应是维护公平正义的盾牌。《联合国宪章》规定的主权平等原则、战后审判确立的反侵略法理，皆在重申：国际秩序若论为“强权即公理”的角斗场，人类将陷入一个接一个的陷阱。

“弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。羸者通吃、零和博弈不是人类发展之路。和平而不是战争，合作而不是对抗，共赢而不是零和，才是人类社会和平、进步、发展的永恒主题。”习近平主席的这番话，表达了世界各国人民向往和平、热爱和平、捍卫和平的共同心声。

作为二战的胜利者、战后秩序的创建者和维护者，中国始终站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边。从推动高质量共建“一带一路”，到提出并践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议；从倡导构建人类命运共同体，到解决地区热点问题和全球性挑战贡献中国智慧和中国方案……中国以实际行动践行真正的多边主义，致力于推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展，为世界和平与发展注入强大的稳定性和平正能量。

越来越多国家认识到，中国是维护世界和平与稳定的中坚力量。联合国副秘书长汤姆·弗莱彻认为，中方提出的共建“一带一路”倡议和构建人类命运共同体等理念主张全球团结，强调世界需要合作而非对抗，这些倡议和理念极其重要。美国《外交政策》杂志网站刊文指出，在全世界看来，中国如今已成为国际秩序中一股致力于维护稳定的积极力量。

一箭易断，十箭难折。中俄为二战并肩奋战的盟友，今天继续携手维护全球战略稳定，在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内密切协作，共同反对霸权主义和强权政治，以真正的多边主义推进世界多极化和经济全球化。新兴市场和发展中国家群体性崛起，觉醒的“全球南方”声势卓然壮大，在全球治理中的发言权和影响力不断提升，维护世界和平与发展的进步力量空前强盛。

法国作家维克多·雨果曾说：“开展纪念日活动，如同点燃一支火炬。”光明每前进一分，黑暗便后退一分。纪念世界反法西斯战争胜利80周年的意义，就在于照亮未来，宣示人类捍卫持久和平的坚定信念。

1945年4月，得知盟军攻入德国，布痕瓦尔德集中营内的战俘和反战者拿出暗藏的武器，发动起义。控制集中营后，他们在大铁门上贴上标语：“永不再演。”

“欲免后世再遭战祸”言犹在耳。站在新的十字路口，人类需要的不是新冷战的嘈音，而是合作航船的汽笛；不是文明优越的傲慢，而是美美与共的气派；不是丛林法则的沉渣泛起，而是命运与共的彼此成就。唯有，方能让历史的悲剧永不重演，让持久和平与永续发展的愿景成为现实。

(新华社北京5月6日电)

修炼共产党人的“心学”

新华社记者 杨柳

新华社北京5月6日电 党性教育是共产党人修身养性的必修课，也是共产党人的“心学”。落实中央八项规定精神，抓作风建设，就要返璞归真、固本培元，重点突出坚定理想信念、践行根本宗旨、加强道德修养。

作风问题本质上是党性问题。前不久，中央纪委国家监委对十起违反中央八项规定精神典型问题进行的公开通报中，有的违规收受礼品、礼金；有的以学习考察名义公款旅游；有的在政务服务、信息化建设等方面不作为、乱作为。思想上的“总开关”没拧紧，缺乏正确的是非观、义利观、权力观、事业观，各种出轨越界、跑冒滴漏就在所难免。

正气存内，邪不可干。修炼共产党人的“心学”，要加強主观世界的改造，全面提升个人修养和政治品格，做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。心中有党，时刻同党中央要求“对标”，拿党章党规“扫描”，才不会在政治方向上走偏走偏；心中有民，用人民群众新期待“透视”，不断叩问初心、守护初心，才不会把政绩凌驾于民意之上；心中有责，锐意进取、真抓实干，才能处理好发展中的各种矛盾问题；心中有戒，始终不放纵、不越轨、不逾矩，才能做到依法廉洁用权。

知行合一，担当作为。“知”的目的

在于“行”，修炼共产党人的“心学”，目的在于学以致用、指导实践，最终要落到用实干推动发展上。世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对治国理政考验之大前所未有。这就要求党员干部把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上，愿挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋，在直面问题、破解难题中不断打开工作新局面。

修炼共产党人的“心学”，要活到老、学到老、修养到老。党员干部的党性修养、思想觉悟、道德水平不会随着党龄的增加而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提高，而需要终生努力。思想上松一寸，行动上就会散一尺。加强党性修养必须驰而不息、久久为功，不断进行自我修炼、自我约束、自我改造。常修常炼、常悟常进，将党性内化于心、外化于行，方能在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定。

新华时评
XINHUASHIPING

中方和欧洲议会决定同步全面取消对相互交往的限制

■ 记者 刘杨 许可

新华社北京5月6日电 外交部发言人林剑6日在例行记者会上应询介绍，经双方商定，中方和欧洲议会决定同步全面取消对相互交往的限制。

“我们相信并期待，随着中欧全面恢复立法机构交往，双方交流和理解将更加深入，这将为中欧关系持续健康稳定发展注入新动力。”林剑说。



“五一”全国旅游市场火爆

5月4日，游客在贵州省安顺市黄果树瀑布景区游览(无人机照片)。文化和旅游部5月6日公布2025年“五一”假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算，假期5天，全国国内出游3.14亿人次，同比增长6.4%；国内游客出游总花费1802.69亿元，同比增长8.0%。

■ 新华社发 摄影 陈熙

淮北矿业集团筑牢高质量发展“压舱石”

◀◀◀上接第1版

该集团组织精干销售团队分赴下游客户，问需求、订合同、勤沟通、增共识、促共赢，携手并肩保市场、保渠道、保销售、保回款。一季度，重点

区域客户走访率达100%，回款计划完成率达100%，通过一系列盯重点、抓关键举措，让国企稳健优势、韧劲优势、品牌优势持续赋能市场竞争优势。

公 告

淮北正兴生物饲料有限责任公司：

本委受理万学林诉你(单位)劳动人事争议一案(皖淮劳人仲案[2025]105号)，因与你(单位)无法联系，根据《劳动人事争议仲裁办案规则》第二十条的规定，向你(单位)公告送达开庭决定书。自公告之日起经过三十日即视为送达，提出答辩和举证的期限为公告期满的十日内，并定于2025年7月11日上午9时在濉溪县人社局五楼仲裁庭开庭，无正当理由不到庭的，本委依法缺席裁决。

特此公告。

濉溪县劳动人事争议仲裁委员会

2025年5月6日

淮北市杜集区人民法院网络拍卖公告

四、竞买手续：有意竞买者登录sftaobao.com/0560/04,报名竞标并交纳保证金。

五、其他事项：与上述有关的案件当事人，担保物权人及其他优先购买权人届时应参加本次拍卖会，如缺席，则丧失相关权利，本公告视为送达担保物权人及其他优先购买权人。

六、详情请查看淘宝司法网络平台拍卖公告，竞买须知，后续拍卖进展不再另行通知。

辅助机构：安徽金帆拍卖有限公司
咨询电话：13195616755

2025年5月6日

淮北市杜集区人民法院将于近期在淘宝司法拍卖网络平台上进行公开网络拍卖(拍卖日期以网络拍卖平台拍卖公告为准)。

一、拍卖标的：

1、淮北市相山区淮北市人民医院住院部西侧相山1号3幢505室，建筑面积:124.08平方米,起拍价:728168元。

2、淮北市相山区惠民路3号现代花园南苑8#616室，建筑面积:87.29平方米,起拍价:286591元。

二、拍卖地点：淘宝司法拍卖网络平台sftaobao.com。

三、报名时间：自公告发出到拍卖开始前。

四、竞买手续：有意竞买者登录sftaobao.com/0560/04,报名竞标并交纳保证金。

五、其他事项：与上述有关的案件当事人，担保物权人及其他优先购买权人届时应参加本次拍卖会，如缺席，则丧失相关权利，本公告视为送达担保物权人及其他优先购买权人。

六、详情请查看淘宝司法网络平台